

«КАТЮША» – оружие победы



«КАТЮША» родилась задолго до начала войны. А решение о серийном производстве реактивных минометов было принято за несколько часов до войны. Первый залп из «КАТЮШИ» был произведен 14 июля 1941 года в районе Орши батареей капитана И.А.Флерова. Огненный шквал буквально разметал танки, орудия, автомашины и переправу через речку Оршицу... Боевых машин подобной мощи, надежно поражающих все цели залповым огнем, - противник создать так и не смог. Как и порохов, обеспечивающих исключительно высокую стабильность горения, а значит и полета снаряда. «КАТЮШИ» участвовали в сражениях под Москвой и в Сталинграде, на Курской дуге и во время штурма Берлина.

В войну боевых установок «КАТЮША» было выпущено более 10 000. А наш завод им. Кирова отправил на фронт 33 000 000 зарядов к ним.



История «Катюши»

В марте 1941 года были успешно проведены полигонные испытания установок. Реактивный снаряд РС-132 калибра 132 мм и пусковая установка на базе грузового автомобиля ЗИС-6 БМ-13 были приняты на вооружение 21 июня 1941 года; именно этот тип боевых машин и получил впервые прозвище «Катюша».



Первый Бой «Катюши»



Впервые во время войны "Катюши" вступили в бой 14 июля 1941 года. Батарея капитана Ивана Андреевича Флерова одним залпом уничтожила несколько эшелонов с топливом, боеприпасами и бронетехникой на станции Орша. Станция буквально перестала существовать.

1941 - 1945



Имя «Катюша» стало народным названием боевых машин реактивной артиллерии серии БМ-13-16.

Её боевой путь начался 14 июля 1941 года: в Белоруссии, под Оршой, она «запела» орудийными залпами.



«Катюша»



- Гвардейский реактивный миномет «Катюша» стал одним из самых страшных видов оружия времен Великой Отечественной войны



История песни История «Катюша» Катюша

расцветали яблони и груши,
поплыли туманы над рекой.
выходила на берег Катюша,
на высокий берег на крутом.

выходила, песни заводила
про степного сизого орла,
про того, которого любила,
про того, чьи письма берегла.

себя вспоминала девичья,
ты лети за ясным солнцем воли
и веролюбия дальнем постригни
и пришли перед ми привет.

пусть он вспомнит девушки
и пусть она вспомнит оружие.



Одним из самых ярких символов Великой Отечественной войны является "Катюша" - песня, которую в Красной Армии знал каждый боец. В отличие от большинства военных песен той поры, "Катюша" была создана в предвоенное время и впервые зазвучала в исполнении Валентины Батищевой 27 ноября 1938 года.

Песню «Катюша» поэт М.В.Исаковский написал в Москве, но задумал в родном краю, в небольшом поселке на берегу речки Угры, что протекает на Смоленщине. Сначала было несколько строчек, написанных стремительно, на одном дыхании. И, как часто бывает, продолжения не последовало.



КАТЮША

Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег на крутой.

Выходила, песню заводила
Про степного сизого орла.
Про того, которого любила.
Про того, чьи письма берегла.

Ой ты, песня, песенки девичья,
Гы лети за ясным солнцем вслед
И бойцу на дальнем пограничье
От Катюши передай пристав.

Пусть он вспомнит девушку
простую,
Пусть услышит, как она поет.
Пусть он землю бережет родную
А любовь Катюша сбережет.

Расцветали яблони и груши,
Поплыли туманы над рекой.
Выходила на берег Катюша,
На высокий берег на крутой.



«Катюша на войне»



- Шла война, и "Катюша" везде была вместе с солдатами - песня на войне нужна не меньше, чем в мирной жизни...
- - На фронте рождались ее новые варианты. Бывшие солдаты, жители прифронтовых сел присыпали тексты, написанные на школьных тетрадных листочках.
- В народном творчестве менялся образ самой Катюши. Она уже не просто милая девушка, которая поет, стоя на крутом берегу, и просит милого сберечь их горячую любовь.



Интересные факты

С песней «Катюша» связана ещё одна история, которую поведал участник боёв в Керчи Илья Сельвинский: "Однажды под вечер, в часы затишья, наши бойцы услышали из немецкого окопа, расположенного поблизости, "Катюшу". Немцы "прокрутили" её раз, потом поставили второй раз, потом третий... Это разозлило наших бойцов, мол, как это подлые фашисты могут играть нашу "Катюшу"?! Не бывать этому! Надо отобрать у них "Катюшу"!..

В общем, дело кончилось тем, что группа красноармейцев совершенно неожиданно бросилась в атаку на немецкий окоп. Завязалась короткая, молниеносная схватка. В результате - немцы еще и опомниться не успели! – "Катюша" (пластинка) вместе с патефоном была доставлена к своим".



Премьера песни «Катюша» состоялась в ноябре 1938 года Колонном зале Дома Союзов, ее исполнила Валентина Батищева. Дебют песни так понравился, что молодая певица трижды пела «Катюшу» «на бис» под аккомпанемент Государственного джаз-оркестра под управлением В. Кнушевицкого.

Позже песня звучала в исполнении Лидии Руслановой, Георгия Виноградова, Веры Красовицкой, Сары Горби.

Наибольшую популярность песня получила во время войны.



Лидия Русланова
выступает перед
бойцами

Памятником "Катюше" –
оружию и песне –
возвышается сегодня на
пьедестале под
орловским селом Орево
монумент
прославленного орудия.
Кстати, такой же
памятник "Катюше"
стоит и у проходной
Уральского
компрессорного завода,
выпускавшего в годы
войны прославленные
минометы.





Спасибо
за внимание!

